"多元""理性"成了就业季关键词

学有所成回乡 抓住机遇创业…… 毕业生们迎接就业季洗礼

□见习记者 张叶荷

又是一年毕业求职季。日前,国家统计局上海调查总队对上海 3518 名高校应届毕业生开展了上海高校应届毕业生就业情况调查。调查结果显示,有近五成受访毕业生愿意参与"西部计划""三支一扶计划",有 79.4%的受访求职毕业生选择留沪工作,沪籍毕业生希望留沪比重为 98.0%,非沪籍则为 69.1%。

当下大学生的就业情况到底如何?去创业、去基层一线、返回家乡小城……近日,在走近部分已经成功就业的大学生后,记者发现,今年 虽被称为"最难就业季",但因为有政策的扶持、学校及各个部门的帮助、有自己的理想与初心等原因,当下不少大学生在就业季的洗礼中, 就业方向呈现出"理性""多元"等特点。

学有所成后 他们心系家乡未来



华东理工大学化学与分子工程学院 2020 届博 毕业生李萌

"我就想为家乡做一些实实在 在的事情,从一点一滴做起,发挥 自己所学,做一颗中国航天事业的 螺丝钉。" 黄姝婷是 2020 届东华大 学纺织学院的硕士 毕业生。经过这次 特别的求职季,她 在家乡找到了一份 称心的工作,现人 职内蒙古航天红岗 机械有限公司。

会志愿者……遇到彷徨时,黄姝婷决定"做了再说"。一分努力一分收获,最终,成绩优秀的黄姝婷从实践与学习中获得了满满的求职

"底气"。可以说,黄姝婷在上海就 职毫无压力。然而,令大部分人诧异 的是,她选择了返回家乡到西部就 业。

"每天能听到乡音很亲切,家乡很需要我们学有所成回来贡献力量。我现在所做的事,能被公司所需要、被祖国所需要,还能陪在父母身边孝敬他们,这些给我带来的成就感和获得感,是用物质换不来的。"黄姝婷说道。

学成之后,想要为家乡做点什 么,与黄姝婷有类似想法的,还有 华东理工大学化学与分子工程学院 2020届博士毕业生李萌。作为土 生土长的新疆兵团人,李萌在求学 伊始就立下了回家乡工作的志愿。 对渴望为家乡出一份力的她来说, 石河子大学成为了不二之选。"在教 育这片肥田沃土中, 我会继续用热 爱与担当,帮助更多学生实现自己的梦想!"李萌认为,相较于"西迁" 时期的大环境而言,目前西部的发 展越来越得到重视, 国家对西部建 设的相关政策也不断推行。未来的 日子里,李萌希望尽己所能,继续 热爱自己的热爱, 坚守最初的坚 守, 谱写属于自己的精彩。

抓住机遇 他们扬起创业的风帆

"将求职与外在大环境相结合",这也是本届大学生就业的一个方向。文瑞是上海电机学院电气学院自动化专业的大四学生,与周围选择考研或忙着找工作的同学相比,他显得有点"另类"。眼看着就要毕业了,是留在上海还是返回老家创业呢?这是个问题。经过几天的辗转反侧,他最终还是决定听从内心的声音:回到家乡,去帮助父老乡亲们脱贫致富。

有"冬早蔬菜之乡"美誉的云南元谋县,往年农产品畅销国内外,但今年受疫情影响,洋葱严重滑销,相较于去年同期,今年的价格经历了过山车,暴跌近70%。文瑞发现,在家乡,果蔬邮件处理与运送调度之间总是沟通不畅——运输调度不足导致水果腐烂;运输调度过大又使运输成本增加。怎样才能让成熟蔬果真正运送出去,最大化减少运输损耗,优化资源配置?文瑞选择成立一家物流公司,做信息处理和调度工作,为果农和管理货源的公司架起沟通的桥梁。

据了解,最初的创业之路并不平坦,文瑞是靠吃苦耐劳,刻苦钻研一路走过来的。"整个过程就像拉锯战,一直持续到晚上九点多才结束。不过能将一份份果农的产品发送出去,我很享受这份忙碌。"文瑞称自己做的只是"杯水车薪",

他希望通过自己学到的专业知识, 为家乡农产品的物流信息处理带来 更加先进的自动化技术,造福更多

乡村,值得更多年轻人去奋斗,上海交通大学生命科学技术学院微生物学专业 2020 届毕业生陈柔珂,也将自己的创业目标定在了"农村"。记者了解到,陈柔珂带领的团队设计出了一款分布式生活污水净化微系统——净污宝,能结合过滤技术,使氮磷含量极高的污水处理后可直排所有地表水源或直接

"我们这款产品可用于分散式生活污水场景,如别墅、农村等,具有处理率高、排污少、加药少,集成程度高的优越性。"陈柔珂告诉记者,一体化的洁水罐能将污水处理过程集成到较小的空间里,方便改造亟需污水处理的村落和景点,可节省1/2的土地租赁费用。其高度集成性,也可以做到无人值守,节省87.5%的人工费用,仅需聘请1/20的人员进行专业培训,即可上岗。



就业困境中 他们收获诸多"温暖"



东华大学 2020 届本科毕业生邓雯

叮铃铃……东华大学 2020 届本科毕业生邓雯的手机响了,接起电话,这是一则来自上海王宝和大酒店的签约通知。从去年秋天开始求职,经过8个月的不懈努力,邓雯终于找到了满意的工作,为即将结束的求学生涯画上了圆满句号。

8岁身患骨癌,经历了两次可怕的手术,永远失去了右腿……在最黑暗的日子里,邓雯是在社会各方的帮助下"站"起来的。在温暖中长大,也让邓雯更加希望回馈这份爱。通过坚持不懈的努力,邓雯考取了东华大学,并成为一名光荣的共产党员,他克服重重困难,坚守志愿服务岗位,本科三年累计工时达足60小时,抒写着新时代青年党员身残志坚的阳光人生,并被评为"2019年度上海市教卫工作党务系统社会主义精神文明好人好事"

"从8岁患病至今,一路走来, 我得到了来自各方无私的帮助,我 很感激,也希望凭借自己的能力回 报社会。在整个求职的过程中,感谢 老师的细心指导和学校提供的宝贵 机会,通过自己的整个求职经历我 明白一定要不断地去尝试,以平常 心面对每一次的面试并充分吸取经 验,最后一定会有一个好的结果。" 邓雯在拿到 offer 时这样说道。

文在摹到 offer 时这样说道。 在就业困境中,"发光"的 雯吸引了多方帮助,最终找到了一份心仪的工作, "发光"的小汪也份心仪的工作, "发光"的小汪也是如此。毕业于上海理工大学,小汪从今年3月份开始通过网上招聘等方式,想要寻找一份心仪的工作。然而,现实情况是,小汪没有

"那时候,我简历也投了很多,但是没有公司联系我。"3月底,挫败感满满的小汪,收到了一通特别的电话。"那时候,市总工会的老师就联系了我,知道我还没有找到工作,就详细登记了我的就业信息与需求,在不到半个月的时间里,就有一家公司联系我了。"小汪告诉记者,经过网上与线下面试,自己已与一家公司签订了三方协议,就等六月份毕业后入职了。

小汪为何会被市总工会"盯" 上?其实,这得益于市总工会聚焦 重点对象,落实就业精准服务。据 了解,在疫情期间,市总工会已对 本市 882 户第一、二梯度帮扶困难 职工家庭档案进行排摸发现,现有 困难职工家庭大学生 114 人。在先 期梳理、排摸的基础上,对困难职 工家庭中有就业需求的应届高校毕 业生,由市总工会每人推荐至少 3 次合适的面试机会。对困难职工家 庭中有见习需求的大专院校学生, 由市总工会优先安排工会暑期大学 生社会实践。

此外,各级工会还根据本地区、本系统、本单位的实际,重点聚焦受疫情影响的困难职工及家庭成员、返城农民工等群体,对困难职工家庭中的应届高校毕业生,提供"点对点""一站式"精准就业服务。如:长宁区总工会结合开展"春风送真情,就业暖人心"系列就业帮扶活动,重点针对区内困难职工家庭及成员,安排多次线上推荐面试的机会,并对有需求者提供线上技能培训服务;闵行区总工会发动区内劳模企业,建立线上"就业超市",主动为区内困难职工家庭及其成员提供就业服务。